



制图:何芬

邺侯书院风韵长

■陈学阳

儿时刚识字，父亲教我《三字经》，会读到：“泌七岁，能赋棋。彼颖悟，人称奇。”我摇头晃脑跟着念，不解其意，更不知“泌”为何方神童。2021年初冬，随知名作家、文化学者甘建华老师到访南岳，才知“泌”乃唐朝邺侯李泌，曾隐居衡山。祀之而建的书院，近立眼前，清幽，安详。

南岳处处佳境，寺庙众多，书院尤盛。清代曾国藩说：“天下书院楚为盛，楚之书院衡为盛，以隶岳故也。”南岳曾有17所古书院，旧衙山县则多达数十所。这些书院让衡山文风蔚起，比屋弦歌，呈现出科甲连芳的景象，至今唯邺侯书院尚存。

据岳麓书院教授邓洪波《中国书院制度研究》统计，初唐至清末，中国有史可考的书院有6644所，如今大部分难觅其踪。在浩浩荡荡的书院中留存下来的，皆因某位历史名人或某件文化盛事而成名胜。邺侯书院经兴替变迁，屹立千年仍焕发光彩，则是因唐朝著名政治家、谋臣、学者，“天下第一神童”“南岳第一个钦赐隐士”——李泌。

回溯李泌的一生。他出身世族，七岁能文，因《咏方圆动静》一诗，深得玄宗喜爱，燕国公张说称他为“奇童”，宰相张九龄唤之为“小友”。天宝十四年（公元755年）安禄山叛唐攻下长安，肃宗即位，李泌前往谒见受事，“权逾宰相”，成为当时肃宗唯一可信赖的“智囊”。但他急流勇退，托故请隐衡山。肃宗应允，赐隐士服，建室庐（斋号“端居室”）。后来专权宦官李辅国被诛，代宗立，李泌忧国忧民复出从政。德宗时，李泌率军平定淮西叛乱后位至宰相，被封为邺侯。从肃宗至德二年（公元757年）到代宗大历三年（公元768年），李泌在南岳读书修道达12年之久。

纵观李泌的从政经历，他的方圆动静诗“方如行义，圆如用智，动如逞才，静如遂意”，其实就是其为官之道一个很好的写照。李泌侍奉四帝，仗义敢言，排难解纷，局危而出、势安而退、“四隐四起”而善终的起伏人生，实现了“帝王之师”与“山林隐士”二者的适时转换和完美结合，凸显其超常的政治智慧和谋略。

邺侯书院原名南岳书院，为纪念李泌所建，既以奉祀、藏书，又供后人浏览、讲学。其不仅肇始了衡山的书院文化，而且为湖湘文化的开和形成奠定了基础。宋代胡安国、胡宏父子来南岳定居，在此讲《春秋》之学，以后过访南岳的一批理学家，均到此讲学。讲读之风，盛极一时，“湖湘学派”实自此发端，大多承蒙过这座书院的阳光雨露。

列阵风烟的岁月，穿越战争的硝烟，这座历经五朝的书院，几经践踏与损毁，累有重建、搬迁和修复，但凸显的文脉赓续始终，从未被掐断。现存建筑是其第三址，系清光绪十六年（公元1890年）衡山人陈治与集贤书院山长戴心葵移建于烟霞峰腰，民国年间及新中国建立后均有修葺。

二

自半山亭北上一公里，过竹林道院景点即至邺侯书院。

巍巍的烟霞峰，耸立于书院后背屏风蔽雨，百般呵护，既暗示学问的高深，又像年长的督学昼夜视察书院。院内树木错落有致，清幽雅静。门前两棵桂花树枝繁叶茂，生机勃勃。前坪数株柏树虬枝遒劲，曲伸自然，或施太极、打醉拳，或凝视苍穹、聆听梵呗，有一股君子之气和隐士之风。随处可见的柳杉挺拔傲然，气势豪放，透着浑厚的力量。阳光和树影落在亭廊碑柱，斑驳驳，仿佛蕴含书院的意韵。

占地2630平方米的邺侯书院坐北朝南，现存一进五间小石室。花岗石墙，无梁架，庑殿顶，黄色琉璃瓦；前、右置亭廊，名“养和亭”，上题名人嘉话掌故。书院楼不高，宅不阔，亭不娇媚，廊不张扬，顺应地形，清雅端庄，舒适得体，俨然烟霞峰腰一个远离尘世隔绝喧嚣的橡皮口袋，能承古今，可纳世界。

书院无奇景异物，也没有巍峨威严的氛围，但简约的布局、寻常的草木，似乎都暗示着李泌做官风格的表达、为人性格的展现。一阵轻风吹来，整座书院清高脱俗的灵性便激发出来了，可以思接莘莘学子摇头晃脑的诵读，想象1200多年前退隐的李泌静听草木婆娑微吟，闲看日光月影村落，审视官场，悟道人生。

迎头，汉白玉门额阴刻隶书“邺侯书院”，笔力方正雄强，刚柔相济，深得古意。进门柱联“三万轴书卷无存，入室追思名宰相；九千丈云山不改，凭栏细认古烟霞”，字迹蓄势见力，端庄雄健，具正大气象，联境沁透书香阵阵，氤氲

三

肃立在邺侯铜像前行五鞠躬，礼毕，甘老师向我们讲解，李泌是一位胸怀大志、想立一番功业的人，在青年时代就写下了咏自己志向的《长歌行》，他一生的所作所为，正如诗中所言“一丈夫兮一丈夫，平生志气遂良图。请君看取百年事，业就扁舟泛五湖”，既活出了李白渴望的人生，又成就了道士的宰相之旅。

李泌博涉经史，精研易象，善作诗文，在军事、外交、经济、文学、书法等领域均有建树，尤其仕品可作万世为官之表。

他隐居名山，心系庙堂，坦荡光明，一生不贪官、名、钱、色和口腹之欲，用书卷阻挡了官场陋习的侵染，过着粗茶淡饭普通僧道的日子，真正做到了“绝粒无家”。每逢国家危难有需，李泌不再遁隐，勇毅复出，而当德宗要授予其集贤殿、崇文馆大学士时，他又只肯接受“学士”衔，坚决请求去掉“大”字。李泌这种敢于担当、淡泊清廉的仕品，广为流传，影响深远。让我不由得想起，1955年人民解放军第一次评衔，罗荣桓、许光达等6位将帅主动申请降衔的感人事迹。甘老师娓娓道来，生动，认真，李泌的轶事活灵活现，意犹未尽地向前延伸。

尽地方之谊、作义务讲解的胡泽民老先生告诉我们，十多前年书院人迹罕至，寂寞清冷，难得见人观瞻拜谒，这些年到书院的人尤其是党员干部多了起来，如今邺侯书院已列入衡阳廉政文化基地，纳入省市“廉洁地图”。

观瞻全程，胡老先生对书院的亭廊、额联、石刻甚至异卉古木，都能细说其来历、典故和艺术特色，从其滔滔不绝的介绍中，可强烈感受到先生对邺侯的尊崇和人文的痴迷。

站在讲堂中间，甘老师声情并茂吟诵了他的一首新诗《衡山邺侯书院》。

诗句抑扬顿挫，极具张力，如水帘洞的流泉，灌过心田，引得众多游人围观和鼓掌。我的思绪随诗飞扬，飞至唐朝，闻到一股书香，淡淡的，幽幽的。仿佛看到七里八乡的读书人自带蒲团，接踵而至，围坐在端居室里，或倾耳聆听，或沉思默想。李泌先生经据典，侃侃而谈，而我也是慕名而来的学子。倏然，一阵热烈的论辩声和会心的笑声，穿过瓦隙，惊飞了屋后松柏和红枫上栖息的禽鸟，也惊醒了我的幻觉。

出讲堂，一行人在院内停停走走，或蹲坐“端居室”斋馆印旁沉思，或抚摸多皴苍黑的柏树，或在冠盖如云的红枫下徘徊，就是不愿意走出去。女诗人夏夏随手捡起几片枫叶放进布包，冲我们嫣然一笑，说拿回去当书签。

不知不觉已过饭点，直到做东的胡老先生不断催促，我们才依依不舍地离开书院。大家的神色仍带着震撼，饱含敬仰。

天空蔚蓝，冬阳暖融。回望，金色的光晕筛落在书院的上空，耳畔似乎听到一片枫叶缓缓坠下，空灵，柔软，在心底漾起一片涟漪。

比喻的妙用

■李昂

文学是语言的艺术，而汉语修辞格中的比喻，则堪称语言的花朵。精准的比喻，具有“状难写之景如在目前，含不尽之意见于言外”的神奇魅力，其足迹所至，即使荒原也会鲜花盛开。这在古典诗词中表现得尤为突出。

相传宋朝欧阳修曾与一同路青年作诗。青年说：“远望一枯树，两个干树丫。”可谓乏味之至。欧阳修续了两句：“春来苔是叶，冬至雪为花。”两个比喻，顿使枯树变“活”。

唐代诗人刘禹锡有一首《望洞庭》：“湖光秋月两相和，潭面无风镜未磨。遥望洞庭山水色，白银盘里一青螺。”在皓月清辉之下，洞庭湖面像一只银盘，而湖中的君山则像盘中放着一枚青螺，远远望去，是那么玲珑可爱，把洞庭山水的秀美形神兼备地呈现在读者面前。

诗词作品中，美的比喻可谓俯拾皆是。例如，同是写月，李白的“床前明月光，疑是地上霜”（《静夜思》）是一种比喻美，李贺的“大漠沙如雪，燕山月似钩”（《马诗》）也是一种比喻美；赵嘏的“独上江楼思渺然，月光如水水如天”（《江楼感旧》）是一种比喻美，白居易的“可怜九月初三夜，露似珍珠月似弓”（《暮江吟》）也是一种比喻美。同写山水，“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”（白居易《忆江南》）是一种比喻美，“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花”（杜牧《山行》）也是一种比喻美；“溪水绿时真似酒，野花香得不知名”（清·江湜《雨余》）是一种比喻美，“记取僧楼听雪夜，万山如墨一灯红”（清·易顺鼎《雪中游邓尉山》）也是一种比喻美……

比喻并非写景、抒情诗的专利，哲理诗中也有大量运用。朱熹的两首《观书有感》，都是用的比喻，寓道理于形象之中。第一首（“半亩方塘一鉴开”）大家较为熟悉，且看第二首：“昨夜江边春水生，艨艟巨舰一毛轻。向来枉费推移力，此日中流自在行。”这是写“观书”的两种境界，始时吃力，犹如浅水行船，推移不动；后来知识丰富了，好比江中涨了春水，船就轻松自在地航行。以此比喻治学功夫要深，才能左右逢源，得心应手，从而使诗篇蕴含的道理更易于、且乐于为读者接受。

比喻又常与夸张结合使用。比如李白的“桃花潭水深千尺，不及汪伦送我情”，以“千尺潭水”比汪伦待“我”之情深；南唐李煜的“问君能有几多愁，恰似一江春水向东流”，以“一江春水”喻愁绪之多。这是比喻兼夸大。此外还有比喻兼“夸小”，前边所举“白银盘里一青螺”，就是这样的手法。再如朱元璋的《采石矶》：“采石矶今一秤砣，长虹作杆又如何。天边弯月为钩挂，称我江山有几多。”偌大的采石矶成了一只“秤砣”，天上的长虹作了“秤杆”，天边的弯月则成了“秤钩”，三者俱全了，称什么呢？本朝的“江山”。将大化小，妙趣横生！

笔者有一篇《听课有感》：“扇扇心扉次第开，云帆片片竞相催。缘何三尺神如此？为有激情掀浪来。”写的是一堂精彩的课堂教学。随着教师的讲解，同学们一扇扇心扉被打开了；继而，扇扇心扉又化作片片征帆，竞相催发。三尺讲台何以有这般神奇的魅力？那是因为教师有着江涛般的激情啊。一连三个比喻，热切赞扬教师激情之宝贵。

最后强调两点：一是运用比喻要贴切，抓住喻体、本体的相似点。“苔是叶”“雪为花”，二者颜色相似；“银盘”与“湖面”、“青螺”与“君山”，形状、颜色都相似。反之，王安石的《落星寺南康军江中》有“翠云台殿起崔嵬，万里长江一酒杯”之语。长江既有万里之长，焉能以酒杯为喻？二是比喻要有美感。陈陶的《海昌望月》：“重轮运时节，三五不自由。疑抛云上锅，欲接天边球。”以“天边球”，尤其是以“云上锅”比喻空中明月，毫无美感可言，这就有煞风景了。

老潘打工（小说）

■飞鸟

宿舍里，老潘总是第一个醒来，她不赖床，醒了就起来洗漱。洗漱结束，她就会伸手挠上铺安燕的脚心。安燕骂：“老太婆，作什么妖呢？”老潘就哈哈笑，说：“快八点了，起来了。”

老潘是山西人，六十来岁，灰白头发，高个子，手掌宽大，喜欢说笑。她告诉安燕，她在家里不是这样随意说笑的，在家里她严肃庄重，努力为媳妇们做出六十岁的稳重样。她还说，在老家心里有家事、农活、村邻间的恩恩怨怨，不像这里，可以轻松说笑，跳乱扭的舞。

老潘最后总结说：“出来打工，凭力气挣钱吃饭，心里没啥杂事，想不快乐都难。”

老潘告诉安燕，她原本不想来北京打工。过完年，二儿媳妇进了门，说：“妈，你还不算老吧，还能好好干几年，现在家里也没啥事，不如出去打工去。”老潘的老伴在当地镇上一家单位看大门，不想让老潘出外打工。老潘也有点犹豫，主要是放不下一群半大的鸡、从小养大的黑狗、二亩半地、屋后的小菜园。不出去吧，二儿媳妇话都说出来了！老伴见她踌躇，有点恼火了，说：“你大字不识，出去就是饿死！”老潘的火也腾地起来了，说：“现在这社会，只要有力气，哪里都能活人！”正好村里有人到北京打工，说北京很多饭店都缺人，老潘就跟着老乡来北京了。经老乡介绍，老潘进了一家火锅店打工。

火锅店在一家大型商场的地下一层。老潘他们早上九点半上班，下午两点半下班，休息两个多小时，五点二十再上班，晚上十点下班。老潘在后厨，就是洗洗盘子、碗、择择菜，有时也剪剪虾（把虾线拿出来）什么的。火锅店节假日很忙，平时客人不多。老潘每月工资三千二，她知足。她说：“管住，每天还三盘子四碗管饭，就出点力气，一天一百多，还是出来钱好挣。”

宿舍离火锅店不远，步行十来分钟，三室一厅住了六个人。火锅店每月休息四天。休息时，老潘不喜欢睡觉，她说：“白天睡什么觉？睡觉是晚上的事。再说，就后厨那点活儿，能累到哪儿去！”老潘也不喜欢像安燕一样休息天坐地铁满北京跑，费钱还没啥意思。宿舍里的人有买零食的，彼此让让，或者交换着吃。老潘从不买零食，也从不吃人家的。她说：“店里管吃，顿顿不断肉，不缺嘴。”

没事时，老潘喜欢趴在阳台上往下面看。宿舍在七楼。很多人在小区子里走来走去，有个穿白衣的矮胖的老太太，早晚都会围着两棵玉兰树转圈。老太太甩开膀子，迈着快步，一圈又一圈地转着，从上面看，像一个雪球滚来滚去。有时晚上老潘会去小区旁边的小广场，随着一群人跟着音乐跳舞。

转眼算算，老潘来北京已经四个月了。老潘干活不惜力，勤快，老板和大家都喜欢她。老潘却要辞职回家了。

回家还是因为她二儿媳妇兰兰。老潘的二儿子打电话说：“兰兰怀孕了，三个多月了，妈你赶紧辞职回家照顾兰兰吧。”

老潘接完儿子的电话，很高兴，说：“抓钱重要，家里添人更是大事。有人就有钱，没人，啥都没有。”老板知道留不下老潘了，就和她商量再干几天，店里抓紧再招个人。老潘答应了，说：“我干到月底吧。”老潘知道，她转身一走，苦累的是安燕，再干十几天，店里肯定能招到人。

这天夜里，老潘哈哈大笑。吓醒的安燕忙起来拉亮灯，问：“老潘，大半夜的，你这是怎么了？”老潘有点不好意思，说：“哦哦，我梦见抱孙子了。”看着安燕，老潘又红了眼圈说：“说实话，我还真有点舍不得走……”

行走中的风景（组诗）

■邹贤中

金鞭溪诗意图

金鞭岩挥出金鞭
赶出一条小溪
流成张家界的黄金游览线
5700米的诗句句
排印在峰峦幽谷云里雾里
幽静如玉，明净如镜
礁石跌宕多姿间，小鱼无忧游弋
溪畔花草，点缀四季
鸟鸣轻笛，阳光秋千莺啼
一任我们沿清溪流向行走
却走不出美丽的包围
恰似画中的一笔色彩
走不出既定的诗意

诗意，在这山水画廊中漂移
人间仙境，幻化清流闪烁的浪花
我们随便沉缅一朵浪花中
动或不动，都是幸福的鱼

鱼跃清流水，青山水中居
山如画屏嵌长溪，人如仙子飘裙裾
裙裾随风起，溪中扬帆不思归
今日我们与溪结伴同行
从那溪流中，抽出一条金鞭
却甩乱漫天云游的思绪

天门山玻璃栈道

悬挂于天门山顶的一幅绝句
海拔1430米的高空惊奇
峭壁之上
凭空伸出玻璃眺望台
把欢乐与惊悚集结
从玻璃台向下望去
是云海掩蔽的峡谷
蛰伏着无法探寻的谜

需要什么样的胆魄
才敢实施这猎险的游戏
领略一览无余的美丽
透明的纯净
震撼的刺激
这东方“天空之路”
蓝天白云的倒影
脚下的空茫，是陷阱的虚拟
踏云而行的绵软
是虚构的恐惧
在云雾中若隐若现
天上人间的瑰美
让人惊叹嘘唏

唏嘘是风的鼓励
扶你从栈道上走过去
过去了，走过去了
你悟透了旅程中虚幻的危机
你战胜了生命中潜在的恐惧
看得见的危机与恐惧
往往不是真的
这就是玻璃栈道给你的启迪

老翁山

在这个偏远的净国
绿色的风吹不出一粒灰尘
山泉中的白云擦亮
蔚蓝的天空
你远道而来
踏上青翠的灌木掩蔽的迷津
花朵的闪电掀开你的眼帘
你为之沉迷
久久挪不动脚步
化作一座山
化作一道永恒的风景
把你远道而来的我吸引

此刻我站在你的脚下
窥探你身上的一条条石缝
我看见千万年的骨头
在峡谷之下的支撑
我听到一声声沧桑的咳嗽
在你心中振荡成雷霆
奏出一曲千古不息的歌声

走进大箕

走进大箕，走进大簸箕
我就成了一棵空泛的稗子
随便一阵风都能把我吹去

风啊，不要把我吹走
让我留在这里
让我从你的簸箕缝里漏下去
成为你的一块山石
成为秋木山庄遗址上的
一棵枯枝
待到来年春风一吹
我又绿成一片亮丽

抑或，让我变成一缕空气
飘成全镇44个村庄的炊烟
一脉不朽的生命气息
一份永恒的岁月记忆
留在你山路上
重重叠叠的脚印里
我从这些脚印走进大箕
我却没有从这里走出去
我把心
留在了大箕的土地